

ПРИПИСКИ – ЧАСТЬ ТЕНЕВОЙ СОСТАВЛЯЮЩЕЙ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Д.А. Бурдашкин

Научный руководитель – д.э.н., профессор *Г.А. Шмарловская*
Белорусский государственный экономический университет

Приписка – это заведомо завышенные, ложные показатели о деятельности организации, предприятия. Роль приписок в экономике государства во многом зависит от общественного строя и от господствующего мировоззрения. Целью данного исследования является определение института приписок и его влияния на экономику Республики Беларусь. Возникновение приписок относится к возникновению денег. Однако ранее оно проявлялось не в полной мере. Пиком приписок можно считать существование СССР. Все началось с централизованного планирования, которое и породило саму необходимость любой ценой выполнить план, даже если это было невозможно в принципе. Скандалы и проверки производились только тогда, когда скрывать объем приписок дальше было просто нельзя. В Уголовном Кодексе СССР существовала даже специальная статья – за приписки. С развалом СССР данную норму отменили. Какие приписки могут быть в рыночной, а не плановой экономике? Так думали все. Однако это утверждение опровергли американские корпорации в 2001-2002 годах, когда из-за разразившегося кризиса произошли многочисленные банкротства. Причиной произошедшего явились приписки. Однако, если разобраться по сути, то приписки при плановой и рыночной экономике весьма различны. Так, если для выполнения плана необходимо было в большинстве случаев приписать валовой выпуск, то для устойчивого положения в рыночной экономике фирмы стали приписывать прибыль. Для Республики Беларусь данное нарушение невозможно в принципе, поскольку это сказалось бы на величине налогов на прибыль, что невыгодно фирмам, которые стремятся к минимизации налоговых выплат. Поэтому прибыль в нашей стране выгодно не преувеличивать, а наоборот – занижать.

Наиболее широко институт приписок применяется в сельском хозяйстве Республики Беларусь. Так, по результатам проверок Комитета государственного контроля Республики Беларусь в течение последних лет в сельхозорганизациях Минской области отмечается негативная тенденция по фальсификации фактического положения дел с производством сельскохозяйственной продукции, численности поголовья скота и объемов проводимых полевых работ. С целью создания видимого благополучия руководители сельскохозяйственных организаций при попустительстве райисполкомов и из-за бесконтрольности со стороны облисполкома стали на путь приписок, очковтирательства и обмана государства. В связи с этим Главе государства органами статистики докладывалась недостоверная информация. Более того, в целях сокрытия фактов приписок за произведенную продукцию иногда начислялась и выплачивалась заработная плата, что в свою очередь порождало иждивенчество и приводило к необоснованному росту затрат на производство продукции.

Результатом исследования является система мероприятий, направленных на борьбу с приписками в экономике республики. Данная система включает упорядочение планирования макроэкономических показателей с целью исключения заранее невыполнимых и вредных прогнозов, одновременно с этим – восстановление нормы в Уголовном Кодексе по ответственности за искажение статистической отчетности о выполнении планов.

Литература

1. Большой экономический словарь / Под ред. А. Н. Азрилияна. – 2-е изд. доп. и перераб. – М.: Институт новой экономики, 1997. – 864 с.
2. Архипцев Н.И. Уголовная ответственность за преступления в области планирования народного хозяйства. Учеб. пособие. – Харьков.: Харьковский юридический институт им. Ф.Э. Дзержинского, 1987. – 76 с.
3. Костров А.И. Расследование приписок. – Мн., 1985. – 104 с.